
crisoare către un 

Treceam zilele trecute pe lîngă un panou 
plin cu afişele multicolore ale teatrelor 
bucureştene, reprezentînd repertoriul lor 
curent. Se învecinau pe aceste afise nume 
ale dramaturgilor romîni contemporani sau 
clasici, cu nume ale celor mai de seamă 
autori dramatici de peste hotare, de azi şi 
din trecut, ale căror opere — bogate în 
învâţâminte despre viaţă şi despre oameni 
— atrag seară de seară mii de spectatori. 
,,Citadela sfârîmatâ", ,,Familia Kovacs", 
..Impârătiţa lui Machidon", „Horia", „Pre-
îudiu", ,,Trei generaţii", „Nota zero la 
purtare", „0 chestiune personală", „Răz-
van şi Vidra", „Fîntîna Blanduziei", „Ani 
df pribegie'", „Revizorul", „Don Carlos", 
„Regeie Lear", „Vinovaţi fără vină", 
„Tania", „Nunta lui Figaro", „Nora", „Cei 
ce cautâ fericirea"... Atîtea titluri ispiti-
toare, bogate în sensuri, indicînd piesele 
care — numai in răstimo de un an — 
au îmbogâţit repertoriile teatrelor noastre. 

Gîndul mi-a zburat câtre aîte panouri 
asemănătoare, care, în diverse oraşe ale 
ţării, anuniă cu iitere de foc, sau verzi ca 
firuî ierbii, sau aurii ca hoîdeîe date în 
pîrg, titiurile pieseior câtre care spectatorii 
grăbesc pasui ia câderea serii : ,,Pygma~ 
îion", la Cîuj; „Boieri şi ţărani", ia Pi-
teşti ; „Rorneo şi Julieta", ia Iaşi ; „Minna 
von Barnheîm", la secţia germană a tea~ 
trului din Timişoara ; „Aicadeie din Zalo-
meea", „Cetatea de foc', „Mireasa desculţă", 
„Mielul turbat", „Intr-un ceas bun",'„Po-
vestea unei iubiri", „Fata apelor", „Avan-
sarea sefului", „Trei zile fac un an"... 

Intr-adevăr, mi-am zis, repertoriul actuai 
al teatreior noastre este bogat si mult mai 
variat decît acum cîţiva ani. In ioc de 
3—4 piese romineşti, care să apară cu re-
guiaritate în repertoriiie tuturor teatreior, 
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directorii acestora au astâzi posibilitatea să 
aleagă dintr-un număr mare de piese, pe 
cele mai vaioroase, mai potrivite cu ne-
voile şi cu forţele coîectivelor ior. In loc 
ca acelaşi repertoriu, cu mici variante, să 
se repete cu o monotonie obositoare la 
aproape toate teatreie din ţarâ, astăzi harta 
repertoriului prezintâ muite surprize plă-
cute, dovedind spiritul de iniţiativă al unor 
directori de teatre, care nu se rnuiţumesc 
să copieze mecanic repertoriul teatreîor din 
Capitalâ, ci se străduiesc sâ-şi aicătuiască 
un repertoriu propriu, cu îndrăzneală şi 
pricepere. 

Aceste gînduri, de o evidentâ nuanţă 
trandafirie, mi-au fost întrerupte însă de 
intrebări cam indiscrete, urmate indatâ de 
aite gînduri, mai puţin vesel colorate decît 
ceîe dintîi. Pe acestea m-am gîndit să ţi 
le împărtâţesc şi dumitaie, tovarăşe director 
de teatru, pentru că dumitale ţi se aăre-
sează în primuî rind. 

O primă întrebare, care m-a făcut sâ ies 
din starea de dulce reverie în care câzu-
sem, a fost : Ei, şi mai departe ? Ce vor 
aduce nou stasiunea viitoare şi anul 1957, 
faţâ de stagiunea actuaîă ? Care sînt per-
spectiveie ? 

Am incercat să răspund, arătînd că pie-
sele romîneşti noi, care au apărut în a-
ceastă stagiune, vor fi jucate în stagiunea 
viitoare în aite oraşe aie ţării. Autorii 
dramatici lucrează, pregătind noi piese, 
care să ie vorbească oameniior de azi despre 
c.die mai arzătoare probieme aie actua-
lităţii. Iată cîteva exemple: După ce a 
evocat figura impresionantă a conducăto-
rului iobagilor răsculaţi — Horia, Mihail 
Davidoglu s-a îndreptat câtre urmaşii oa-
menilor de atunci, care se îuptă azi cu 
muntele şi cu apa, clâdind acei minunai 
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monument al civilizaţiei noastre socialiste, 
hidrocentraia de la Bicaz. Titlul noii piese 
va fi ,,Fata plutaşului". Dupâ ce a trecut, 
nu fâră greutăţi, pe sub ,,Arcul de triumf" 
al eliberării ţârii noastre de sub jugul fas-
■cismuiui, Aurel Baranga se întoarce la ge-
nul comediei satirice, în care talentul sâu 
şi-a găsit mediul prielnic şi pregâteşte 
acum ,,Buturuga mică", o satirâ la adresa 
acelora care şi-au făcut din clevetire şi de-
fâimare un mod de viaţâ. Tiberiu Vornic 
încearcă să pătrundâ şi să dezlege iţele 
fine ale şovinismuiui, în piesa ,,Oameni 
■de o mie de ani". Horia Lovinescu lucrează 
în mare tcină o piesă, al cărei conflict 
izvorăşte din arzâtoarea problemă a zile-

■ lor noastre : lupta pentru pace. Petru Du-
mitriu şi Sonia Filip cautâ căile spre re-
zolvarea problemelor căsătoriei şi dragostei, 
în piesa ,,Romanticii". Francisc Muntea-
riu, Tudor Muşatescu, Valeriu Lucn, Vir-
gil Stoenescu, Al. Mirodan, Ionel Laza-
roneanu si alli autori dramatici — lineri 
•debutanli sau dramaturgi cu experienţă" — 
s-au angajat să scrie piese noi, inspirîndu-
se din viaţa de azi, pasionată şi plină de 
noi descoperiri, a poporului nvstru. 

Dar oare este deajuns ? Cîte din piesele 
■care se scriu în prezent vor izbuti într-ade-
văr sâ cuprindă clocotul zilelor de azi, să 
pătrundâ în adîncul vieţii, să dea la iveală 
gindurile profunde şi sentimenteîe puter-
nice ale oamenilor pe care-i întîlnim zilnic 
in tramvai, pe stradă, în magazine, figuri 
aparent impasibile, dar cu sufletele doldora 
de frămintâri şi de bucurii ?! Imi pun 
această înlrebare, gîndindu-mă la piesele 
apărute în ultima vreme pe scenele teatre-
lor noastre. O analizâ oricît de sumară a 
lor ne dezvăîuie slâbiciuni esenţiale, care 
izvorâsc atît din insuficienta cunoaştere a 
vieţii de către autori, cît şi din lipsa lor 
■de măiestrie, din stâpînireu cu totul ne-
satisfâcătoarc a legilor şi tehnicii genului 
■dramatic. 

Sîntem încâ în faza ăe promovare a 
vnor lucrdri stîngace, lipsite de măiestrie, 
■adesea siabe, jucate numai pentru motivul 
că ele trateazâ teme actuale, că ele conţin 
idei preţioase, necesare educării spectato-
rilor. Dar şi eu şi dumneata ştim foarte 
oine câ spectatorii nu se emotionează şi 
nu se lasâ usor convinsi, în faţa unor 
manechine care debiteazâ lozinci, rostesc 
sentinţe moralizatoare şi se poartă ,,just". 
Spectatorul vine la teatru pentru a afla 
povestea unor oameni de care să se emo-
ţioneze, sâ rîdă sau să plîngă şi apoi să 
tragâ învăţâminte pentru viaţa lui. Specta-
torul pleacâ acasă cu imagmea celor văzute 
ia spectacol. Impresiiîe ciştigate se adau^ă 
ia bagajul impresiiior sale de viată, îmbo-
găţindu-i experienţa, alimentindu-i gîndi-

rea, sentimentele, influenţîndu-i atitudinea, 
conştiinţa. O piesă slabă, iipsitâ de forţă 
emoţionaiâ, nu acţioneazâ asupra spectato-
rului, îl îasă indiferent şi rece. 

Inseamnă, deci, că nu trebuie sâ jucâm 
decît acele piese, care răspund în cei mai 
înalt grad exigenţelor de ordin ideoiogic, 
politic, estetic ? Nu. Nu o dată s-a întîm-
piat, ca un director de teatru — ia gîndeş-
te-te. n-ai fost cumva chiar dumneata 7 — 
să refuze să joace o piesă romîneascâ, 
socotindu-ie pe toate prea slabe faţâ de 
exigenţa sa ' esteticâ. Uneori, exigenţa de-
vine o firmă, sub care se pitesc de fapt 
atitudinea dispreţuitoare fată de creatia ori-
ginală, fuga de râspundere şi de efort. 

Nu respingerea pieselor slabe, ci munca 
şi lupta asiduâ, înverşunatâ, pentru ca 
aceie piese care comunicâ oamenilor de 
azi idei importante despre viaţă, despre 
iume, să capete o formă artistică în stare 
să le tratismită cît mai direct, în ima-
gini plastice, concrete, impresionante, spec-
tatoriior din saiă — aceasta ţi se cere, 
tovarâse director. 

Dar, ce-am făcut oare noi, ce-ai fâcut 
oare dumneata, tovarâşe director de teatru. 
pentru a avea în repertoriu acele piese 
bune, bogate în idei, piine de viaţfr, pe 
care publicul le aşteaptâ cu nerăbdare şi 
pe care le primeşte cu entuziasm cînd 
apar ? Pentru că nu trebuie sâ cădem 
în extrema negruiui pesimism, nesocotind 
succesele pe care dramaturgia originaîă ie-a 
avut cu adevărat în uitimii ani. Este vorba 
aci însă de dezvoltarea acestor succese si 
de lichidarea atitudinii pasive, de ,,pică 
pară mălăiaţâ", fată de creatia dramaHcă 
originală. 

Pe cîţi dintre autorii care ti-au comu-
nicat proiectele ior, i-ai ajutat sâ le ducâ 
la capăt ? Cu cîti dintre autorii dramatici 
— şi slavă domnuiui, nu putem spune că 
nu avem dramaturgi taîentaţi — ai stat 
de vorbă despre proiectele dumitaîe în. ie-
găturâ cu activitatea viitoare a teatrului 
pe care-1 conduci, cu repertoriul, cu sar-
cmile noi aie colectivului ? Cîţi dintre dra-
maturgi sînt prietenii teatruiui dumitalo, 
iau parte îa repetiţii, la consiliile artistice, 
cunosc bine colectivui teatrului si problt.-
meie sale ? Dramaturgii cunosc prea' puţin 
viaţa, este adevărat. S-au cam obişnuit cu 
perneie moi ale fotoîiilor şi cu confortuî 
vilelor de la Sinaia. Şi asta este adevărat. 
dar numai pentru unii. Dar pe cîţi dintre 
ei i-ai invitat sâ vă însoţească în depla-
sârile voastre prin sate şi prin fabrici, sâ 
vadă cum primesc oamenii muncii specta-
coîele voastre, să stea de vorbâ cu spec-
tatorii, să le afle păsurile ? 

Congresui al Iliea ai P.M.R. a pus m 
faţa tuturor oamenilor muncii, a activişti-
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inr de pe tcate tărîmurile, sarcini de seamă 
pentru dezvoltarea construcţiei socialiste în 
iara noa%tră, aducînd în fruntea preocupă-
rîlor bâtâlia pentru industrializare, pentru 
transformarea socialistâ a agriculturii, pen-
tru transformarea conştiinţei oamenilor. 

Cu ce vcr răspunde teatrelc noastre, irt 
activitatea lor viitoare, acestor măreţe în-
datoriri ? Te-ai gîndit, tovarăşe director ? 

Pînă acum, repertoriul nostru original a 
izbutit sâ cuprindă unele aspecte ale reali-
tâţii noastre actuale. Dar trebuie să re-
cunoaştem câ nu totdeauna au fost atinse 
temele cele mai importante, fundamentale. 
Este deajuns să ne gîndim că tocmai 
chipul muncitorului, al aceluia care făureşte 
temelia temeliilor economiei noastrc socia-
liste, a apărut în foarte rare cazuri, iar 
atunci cînd a apârut, de cele mai multe 
ori in irnagini inconsistente, pe scenele 
noastre, — ca să ne dâm seamă cit de 
mult am rămas datori faţă de viată. 

Ce să mai vorbim de alte probleme ale 
vieţii noastre, care nu şi-au gâsit incă 
ogiindirea în imagini artistice pe scenele 
tcatrelor noastre. 

Dar, poate te-ai gindit să compieieA 
iematica actuaîă a repertoriului viitor cu 
piese aparţinînd autorilor sovietici, ale ce-
lor din ţăriie de democratie populară, sau 
ale celor care — în condiţiile grelc ale 
regimului capitalist — luptă în ţările lor 
pentru descătuşarea şi fericirea poporului 
lor. Poate te-ai gîndit şi la piesele clasice, 
pe care le vei programa anul viitor, pentru 
a compleîa educaţia publicului prin cu-
noaşterea capodoperelor trecutului, a acelor 
opere care trezesc un puternic ecou în su-
fletul oamenilor de azi, vorbindu-le despre 
aspiraţiile spre fericire ale oamenilor de 
ieri. Nu ? ! 

Ce-i de fâcut ? 
Eu cred câ probîema repertoriului, pe 

care şi dumneata şi muîţi dintre tovarăşii 
dumitaîe, aţi privit o pină acum destui de 
superficiaî, ocupîndu-vă de ea numai în 
anumite perioade, în grabâ, pe apucate, ar 
trebui să se bucure de un aît tratament 
din partea dumitaîe. 

In primui rînd, cred că repertoriuî nu 
trebuie de loc privit ca o treabă de cam-
panie. Atît de muît depinde întreaga ac-
tivitate a teatruiui, de repertoriu — în 
ceea ce priveşte orientarea sa politică-ideo-
îogică, precum şi în ceea ce priveşte atin-
gerea unui înaît nivel de măiestrie în rea-
iizarea spectacoielor, încit, pentru un bun 
director de teatru. repertoriul trebuie să fie 
o preocuparc permanentă, o sarcină de fic-
care zi. Cum poţi alcâtui un bun reper-
toriu, care să ţină seamă de toate consi-
derentele, dacâ nu te ocupi de el decît 
cind îţi aminteste Direcţia Teatrelor din 

minister că se apropie termenul de pre-
zentare a propunerilor ? Citeşti atunci în 
grabă cîteva piese, te consulţi cu membrii 
consiiiuiui artistic — consultare care ră-
mîne formală, dacă nu cunoşti piesele des-
pre care se discutâ —, mai tragi cu ure-
chea în dreapta şi-n stînga, pentru a afla 
ce piese au propus alte teatre, sau care 
din piesele jucate de alte teatre au avut 
niai mult succes, şi gata repertoriul. Nu 
este de mirare câ, în asemenea conditii, 
repertoriul are mari slăbiciuni, de care-U 
dai seama prea tîrziu. Repertoriul are un 
conîinut de idei sărac, care corespunde 
numai în micâ măsurâ sarciniîor educative 
ale teatrului. Forţeie colectivului şi fondul 
de montări ai teatrului sînt insuficiente 
pentru reaiizarea unor spectacole satisfă-
câtoare cu piesele programate. Actriţa cea 
mai vaîoroasă a teatrului n-are nici un rol 
potrivit în nici una din aceste piese. In 
schimb, cutare actor trebuie să joace în 
toate. Pubiicul dumitale nu va găsi în 
acest repertoriu decît un palid ecou al 
problemelor sale de viată. 

Şi, iată-te în prag dc stagiune sau chiar 
în piină stagiune, citind ia iuţeaiă, schim-
bînd, îniocuind, câutînd noi piese, schim-
bind din nou, râzgîndindu-te de trei ori 
într-o sâptămînă, mînat de panica golului 
de producţie, ajungînd ia capătul stagiuhii 
cu un repertoriu jucat, cu totul diferit de 
cel propus ia început. Activitatea teatru-
iui suferâ, planificarea nu se poate face pa 
termen lung, munca se desţăşoară neorga-
nizat. Spectacoiele se repetă în grabă. Mul 
ţumiţi nu sînt nici spectatorii, nici membrii 
colectivuiui, şi cred că nici dumneata. 

Nu mai vorbesc de criteriiie care te 
căîăuzesc de cele mai muîte ori ia aicâtui-
rea repertoriului. Piesele aşa-zise ,,de casă' 
trec înaintea aceiora mai bogate în idei. 
mai capabile de a trezi în spectator gînduri 
şi sentimente înaîte. Şi aceasta pentru bu-
nul motiv câ pierzl din vedere, uneori. 
funcţia social-educatiiă a instituţiei pe car* 
o conduci, transformîndu-te într-un director 
de întreprindere comerciaîâ. 

De cîte 07i, aîcătuindu-ti repertoriui unei 
stagiuni, te-ai întrebat : Căror probleme de 
viaţă răspunde acest repertoriu ? Cu CP 
li voi ajuta eu pe spectatori. prin pieseie 
teatruiui meu, sâ înţeleagă mai bine viata 
şi oamenii din jur, să vadâ mai îimpede 
ţeîuî înalt către care ne îndreptăm ? Ce 
piesă să programez, pentru a răspunde cu-
târei, sau cutărei probîeme a ziieior noastre? 

Iatâ, de piidâ : anul viitor vor fi ani-
versate cîteva evenimente istorice, de o 
însemnătate capitalâ : 50 de ani de îa 
râscoaleie ţărăneşti din 1907, 40 de ani 
de la Marea Revoluţie Sociaîistă din 0c-
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tombrie, eveniment care a schimbat faţa 
îumii întregi, şi 10 ani de la proclamarea 
Republicii Populare Romîne ! In ce mod 
va oglindi repertoriul teatrului dumitale 
aceste etapc esenţiale ale istoriei noastre 
şi ale omenirii ? 

Criteriul de alâturare a unor piese în-
tr'Un repenoriu este adesea unul de ordin 
aritmetic: două piese originale, una sau 
două piese sovietice, o piesă clasică ro~ 
mînească, una clasică rusă sau apuseană, 
o piesă din democraţiile populare sau din 
ţările capitaliste. Nu crezi, totuşi, că acest 
mod de alcătuire a repertoriului are ceva 
mecanic, formal ? Şi nu crezi câ ar trebui 
să te gindeşti să mai schimbi puţin şi să 
încerci o alcătuire a repertoriului după cri-
teriul tematic ? Nu locul de unde vine 
piesa, ci tema ei determină profilul reper-
toriului, care, la rindul său, este un factor 
determinant al profilului teatrului. Atitu-
dinea activă, creatoare în problema reper-
toriului, este — cred eu — o condiţie 
esenţială pentru buna orientare §i desfăşu-
rare a muncii unui teatru. 

Bineînţeles că problema repertoriului nu 
~« reduce la aceea a tematicii. Un bun 
director de teatru trebuie sâ aibă în v<s-
dere, permanent, atît condiţiiîe de vaîori-
ficare scenică a repertoriuîui, cît şi îndato-
rirea de a pune mereu în faţa coîectivulut 
său sarcini noi de creaţie, a câror reali-
zare să ducă îa creşterea măiestriei, la 
ridicarea culturii teatraie a coîectivuîui pt 
o nouă treaptă. Te-ai gindit, oare, că 
repertoriuî trebuie să fie primit cu interes 
atît de pubîic, cît şi de interpreţi ? „Ce 
va aduce acest repertoriu în activiiatea 
creatoare a coîectivuiui meu ?" — esle o 
întrebare 'pe care nu cred că este bine s-o 
negiijezi. Aceasta nu înseamnâ, desigur, a 

alege piese care depăşesc forteie coiecti-
vuiui, sub cuvînt că vrei să-i dezvoiţi 
măiestria. Ai suferit destule eşecuri pînă 
acum, supraestimîndu-ţi forţele, nu ?! Nu 
este uşor să stii să-ţi măsori puterile. Dar 
e de datoria fiecărui conducător să nu-si 
ducâ colectivui în impas. 

7ată numai cîteva din gîndurile pe cate 
mi ie-a trezit contemplarea unui panou cu 
afişe de teatru. Am ţinut să ţi ie împăr-
tâşesc acum, cînd stagiunea in curs se 
apropie de sfîrşit şi cînd trebuie să înceapă 
pregâtirea unei noi stagiuni şi alcâtuirea 
unui nou repertoriu, pe care îî vrem cu 
toţii mai bun decît ceî ce-a fost. 

N-aş vi ea să închei, înainte de c-ţi 
aminti cuvinteie unui mare om de teatru, 
ale cărui invăţâminte le studiem astăzi 
cu atîta rîvnă, câutînd să ne însuşim în 
mod creator esenţa ior: 

„Nu uitaţi niciodatâ — spunea Stanis-
iavski — că teatrui nu trâieşte prin scli-
pirea luminilor, prin luxuî decoruriîor şi 
ai costumelor, prin montările de efect,- ci 
prin ideile autoruiui dramatic", 

Şi mai departe: 
„Dacă un director de teatru nu are giist, 

dacă el nu-şi aicătuieşte cu dragoste re-
pertoriul, dacă nu simte dragoste pentru 
îiteratura dramatică, atunci nu poate fi 
vorba de teatru, în sensuî în care îl in-
telegem noi. adică de un organism viu, 
cnre — după expresia lui Gogol şi Scep-
kin — constituie o înaltă şcoală, avînd 
menirea de a da spectatoruiui „îecţii vii" 
despre viată §i despre om, în momentele 
cele mai însemnate ale existenţei acestuia. 
Fără aceasta, nu avem ăe-a face decît cu 
o întreprindere comercială". 

Ce părcre ai, tovarăşe director de tea~ 
tru ? 
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